
JILPT アーカイブ No.104 

労働条件をめぐる労使コミュニケーションの実態に関するアンケート調査 
(JILPT DP14-03)の Read me 

本アーカイブデータについて、注意が必要な箇所を以下に⽰します。 

【全体】 
1. 本データは、「一般企業（社長票）」と「一般企業（過半数代表者票）」の２種類のファイ

ルから成ります。

2. ⾃由記述欄の記⼊内容は含めていません。

【社長票】 
1. 秘匿処理のため、以下の表の通りスケール変数のカテゴリ化を⾏っています。

※Ｆ３「業種」に関しては調査票のカテゴリを更に集約しています。

調査項目 変数名 カテゴリ数 各カテゴリの内容(ラベル) 

F1 
従業員数 

f1_current_regular_ca, 
f1_current_nonregular_ca, 
f1_past_regular_ca, 
f1_past_nonregular_ca 

9 

0 人 
１～４人 
５～９人 

１０～１９人 
２０～４９人 
５０～９９人 

１００～２９９人 
３００人以上 

無回答 

F2 
創業年 

f2_ca 8 

１９４９年以前 
１９５０年代 
１９６０年代 
１９７０年代 
１９８０年代 
１９９０年代 
２０００年以降 

無回答 
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調査項目 変数名 カテゴリ数 各カテゴリの内容(ラベル) 

F3 
業種 

f3_re 6 

建設業 
製造業 

卸売・小売業 
医療・福祉 
その他の業種 

無回答 

F5 
最大取引先の売上高

割合 
f5_ca 13 

０％ 
０.１％～１０％未満 
１０％～２０％未満 
２０％～３０％未満 
３０％～４０％未満 
４０％～５０％未満 
５０％～６０％未満 
６０％～７０％未満 
７０％～８０％未満 
８０％～９０％未満 
９０％～１００％未満 

１００％ 
無回答 

F7 
自己都合退職者数 

f7_ca 8 

０人 
～５人未満 

５～１０人未満 
１０～２０人未満 
２０～５０人未満 
５０～１００人未満 

１００人以上 
無回答 

F8 
正社員の平均勤続 

年数 
f8_ca 8 

３年未満 
３～５年未満 
５～１０年未満 
１０～１５年未満 
１５～２０年未満 
２０～３０年未満 

３０年以上 
無回答 
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調査項目 変数名 カテゴリ数 各カテゴリの内容(ラベル) 

F9 
平均所定外労働時間 

f9_ca 8 

０時間 
～５０時間未満 

５０～１００時間未満 
１００～２００時間未満 
２００～５００時間未満 
５００～１０００時未満 

１０００時間以上 
無回答 

F10 
年間売上高 

f10_A_ca 8 

マイナス～０円 
０円超～3000万円未満 
3000万～5000 万円未満 

5000万～１億円未満 
１億～５億円未満 
５億～１０億円未満 

１０億円以上 
無回答 

F10 
経常利益 

f10_B_ca 8 

マイナス～０円 
０円超～1000万円未満 
1000万～2000 万円未満 
2000万～3000 万円未満 
3000万～5000 万円未満 

5000万～１億円未満 
１億円以上 
無回答 
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調査項目 変数名 カテゴリ数 各カテゴリの内容(ラベル) 

問 9 
賃金改定への 

従業員の納得割合 
 

問 10 付問 2 
就業規則変更への 
従業員の納得割合 

 
問 11 付問 3 

過半数代表者選出の
際の従業員の参加率 

 
問 20 付問 

②労組の組織率 
 

④A 組合員全体の 
中の非正規割合 

 
④B 非正規の中の 

組合員割合 

q9_A_ratio_ca 
q9_B_ratio_ca 

 
 

q10_sq2_ca 
 
 
 

q11_sq3_ca 
 
 
 

q20_sq_2_ca 
 
 

q20_sq_4_A_ca 
 

 
q20_sq_4_B_ca 

 

14 

０％ 
０.１％～１０％未満 
１０％～２０％未満 
２０％～３０％未満 
３０％～４０％未満 
４０％～５０％未満 
５０％～６０％未満 
６０％～７０％未満 
７０％～８０％未満 
８０％～９０％未満 
９０％～１００％未満 

１００％ 
非該当 
無回答 

P1 
社長の年齢 

p1_age_ca 7 

～２９歳 
３０～３９歳 
４０～４９歳 
５０～５９歳 
６０～６９歳 
７０歳以上 
無回答 

P1 
社長就任年 

p1_year_ca 8 

１９６９年以前 
１９７０～１９７９年 
１９８０～１９８９年 
１９９０～１９９９年 
２０００～２００４年 
２００５～２００９年 

２０１０年以降 
無回答 
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２．報告書 p.167 のＦ10の数字に誤りがありました。正しくは次の通りです。 
 
×Ａ：年間売上高 61850.9 万円    ○584464.5 万円 
×Ｂ：経常利益    7750.9 万円   ○ 57682.9万円 

 
 
３．報告書 p.176 の問 15・Ｂ欄の数字に誤りがありました。当該箇所は表の通りです。 
 

問１５「従業員個人の要望・不満表明機会と重要性」（報告書 p.176） 
※赤字が修正部分  
重要性 
増加 

変化なし 重要性 
低下 

 

a．自己申告制度 34.3 60.3 2.6 N=385 
(無回答 2.9) 

b．目標面接など上司と部下の
話し合い 

56.9 40.2 1.3 N=520 
(無回答 1.5) 

ｃ．提案制度 
（投書箱・目安箱を含む） 

29.1 62.1 6.7 N=282 
(無回答 2.1) 

d．電子メールによる提案制度 19.2 68.0 10.5 N=172 
(無回答 2.3) 

ｅ．苦情処理制度 28.3 64.8 4.9 N=244 
(無回答 2.0) 

ｆ．従業員意識調査 38.8 52.8 4.7 N=214 
(無回答 3.7) 

ｇ．人事労務担当者による 
巡回個人面談 

35.3 57.2 6.0 N=215 
(無回答 1.4) 
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【過半数代表者票】 
1. 秘匿処理のため、以下の表の通りスケール変数のカテゴリ化を⾏っています。 

※Ｆ６「業種」に関しては調査票のカテゴリを更に集約しています。 
 

調査項目 変数名 カテゴリ数 各カテゴリの内容(ラベル) 

F1：年齢 f1_age_ca 6 

～２９歳 
３０～３９歳 
４０～４９歳 
５０～５９歳 
６０歳以上 
無回答 

F1：勤続年数 f1_years_ca 7 

～５年未満 
５～１０年未満 
１０～１５年未満 
１５～２０年未満 
２０～３０年未満 

３０年以上 
無回答 

F3： 
従業員過半数代表者の任期 

f3_tenure_ca 7 

～６か月 
６か月超～１年 

１年超～１年６か月 
１年６か月超～２年 

２年超～３年 
３年超～ 
無回答 

F3： 
従業員過半数代表者の 

在任期間 
f3_total_ca 7 

～１年 
１年超～２年 
２年超～３年 
３年超～４年 
４年超～５年 
５年超～ 
無回答 
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調査項目 変数名 カテゴリ数 各カテゴリの内容(ラベル) 

F5： 
現在（2012 年）の正社員数 
現在（2012 年）の非正社員数 
2005年当時の正社員数 
2005年当時の非正社員数 

 
f5_current_regular_ca 
f5_current_nonregular_ca 
f5_past_regular_ca 
f5_past_nonregular_ca 

9 

 
０人 

１～４人 
５～９人 

１０～１９人 
２０～４９人 
５０～９９人 

１００～２９９人 
３００人以上 

無回答 
 

F6：業種 f6_re 6 

 
建設業 
製造業 

卸売・小売業 
医療・福祉 
その他の業種 

無回答 
 

問５付問 1：② 
労働組合の組織率 

 
問５付問 1：④Ａ  
組合員全体に占める 
非正社員の割合 

 
問５付問 1：④Ｂ 
非正社員に占める 

非正社員組合員の割合 

q5_sq1_2_ca 
 
 

q5_sq1_4_A_ca 
 
 
 

q5_sq1_4_B_ca 
 
 

14 

 
０％ 

０．１％～１０％未満 
１０％～２０％未満 
２０％～３０％未満 
３０％～４０％未満 
４０％～５０％未満 
５０％～６０％未満 
６０％～７０％未満 
７０％～８０％未満 
８０％～９０％未満 
９０％～１００％未満 

１００％ 
非該当 
無回答 
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調査項目 変数名 カテゴリ数 各カテゴリの内容(ラベル) 

問８付問 2： 
就業規則の変更への 

従業員納得度 
q8_sq2_ca 14 

０％ 
０．１％～１０％未満 
１０％～２０％未満 
２０％～３０％未満 
３０％～４０％未満 
４０％～５０％未満 
５０％～６０％未満 
６０％～７０％未満 
７０％～８０％未満 
８０％～９０％未満 
９０％～１００％未満 

１００％ 
非該当 
無回答 

問９付問 3： 
過半数代表者選出の際の 

従業員参加率 
q9_sq3_ca 14 

０％ 
０．１％～１０％未満 
１０％～２０％未満 
２０％～３０％未満 
３０％～４０％未満 
４０％～５０％未満 
５０％～６０％未満 
６０％～７０％未満 
７０％～８０％未満 
８０％～９０％未満 
９０％～１００％未満 

１００％ 
非該当 
無回答 
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